

Клименко Оксана Петровна,
к.э.н., доцент кафедры менеджмента и
государственного управления,
ГБОУ ВО РК КИПУ, г. Симферополь

Симонова Яна Станиславовна,
студентка 2 курса гр. Юк 23-2,
ФГБОУ ВО «Севастопольский государственный
университет» Морской колледж

ОСОБЕННОСТИ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ГОСУДАРСТВ НА ТЕРРИТОРИИ ЕВРОПЫ

Аннотация: в тезисе рассмотрена история развития государства на территории в Европе: начало возникновения государств, средневековая Европа, Европа во времена Мировых войн.

Ключевые слова: государство, территория, страна, Европа.

Европа оставалась незаселённой людьми довольно долгое время. Об источниках заселения Европы человеком ведутся споры, однако достоверно известно, что Европа не являлась местом зарождения человечества. Существуют версии о том, что первые гоминиды пришли в Европу из Индии. С этим согласуются генетические исследования. Наиболее разработанной является гипотеза о приходе гоминидов в Европу из Африки через Переднюю Азию, а до *Homo Sapiens* Европу и Западную Азию заселяли неандертальцы. Самое раннее появление людей современного физического типа в Европе датируется 35 тысяч лет назад, а 28 тысяч лет назад, вероятно, окончательно исчез неандерталец.

Наряду с рабством появляются наемный труд, батрачество безнадельных общинников. По мере развития частной собственности растет влияние экономически сильной группы, которая стремится ослабить роль народного собрания, базилевса (выступавшего военачальником, верховным жрецом, верховным судьей) и передать власть своим представителям.

Начало возникновения государств.

Британские острова пережили несколько крупномасштабных миграций. Когда римляне покинули Британию в 400-х годах, волны германских англосаксов мигрировали в южную Британию и основали серию мелких королевств, которые позже превратились в Королевство Англия, а также были созданы королевства Польское и Венгерское. К середине V века Британия стала независимой страной, вновь управляемой независимыми кельтскими вождями. Главной задачей для них стало сохранение национального кельтского единства перед угрозой вторжения посторонних народов.

Первыми вторглись юты, они поселились на юго-востоке – Кент и остров Уайт. Последними в Британию пришли англы с нижней долины реки Эльбы и юга Дании, образовав в дальнейшем так называемые «варварские государства» [1].

Средневековая Европа

В первую очередь данный период характеризуется доминирующим положением католической церкви (Габсбурги, борьба за «власть папы»), началом Великих географических открытий (Христофор Колумб, Васко да Гама, Америго Веспуччи, Бартоломеу Диаш и иные), «Черная смерть» – все это сыграло ключевую роль в последующем преобразовании Европы.

Были времена, когда в Европе одновременно правили два или три римских папы. Таких пап, которые выбирались вне официальной курии, стали впоследствии называть анти-папами.



Если взять список лиц, которые когда-либо занимали римский католический престол, то среди них можно увидеть анти-пап. Усилились цензура и инквизиция, укрепился орден иезуитов. Ватикан всячески подталкивал оставшихся правителей-католиков к искоренению протестантизма в своих владениях. Росла религиозная напряжённость [2].

В ходе открытий европейцы открывали новые земли и морские маршруты в Африку, Америку, Азию и Океанию в поисках новых торговых партнеров и источников товаров.

Великие географические открытия стали возможны в результате значительных успехов в развитии науки и техники: широкое распространение получило учение о шарообразности Земли, расширились знания в области астрономии и географии. Были усовершенствованы навигационные приборы (компас, астролябия), развивалась картография и многое другое, что внесло свой вклад в будущее развитие Европы.

Позднее Средневековье представляет собой период потрясений в Европе. Эпидемия, известная как «**Черная смерть**» или, проще, «чума», и голод вызвали демографическую катастрофу в Европе. В этот период династическая борьба и завоевательные войны привели к тому, что многие государства находились в состоянии войны.

Европа во времена Мировых войн.

Начало Первой мировой войны в 1914 году вызвало рост национализма в Юго-Восточной Европе вместе с великими державами. Союзники во главе с Великобританией и Францией, а также с Италией в 1915 году и США в 1917 году нанесли поражение Центральным державам во главе с Германской империей и Австро-Венгрией в 1918 году. Человеческие и материальные разрушения оказались гораздо большими, чем кто-либо мог себе представить. Германия потеряла свои колониальные владения и несколько провинций, была вынуждена выплатить крупные репарации и была унижена победителями.

После победы союзников во Второй мировой войне, в которой ведущую роль сыграл СССР, Европа была разделена так называемым «железным занавесом». В Центральной и Восточной Европе доминировал Советский Союз, и страны этого региона разделяли коммунистическую идеологию и принципы построения экономики. В остальных доминировали капиталистические страны под экономическим и военным руководством США. Обе ведущие страны стали сверхдержавами. Большинство некоммунистических стран присоединились к американскому военному альянсу (НАТО) и образовали Европейское экономическое сообщество.

Был создан Европейский Союз, который предполагает разделение властей, а налогообложение, здравоохранение и образование остались в руках национальных государств, в то время как ЕС отвечает за рыночные правила, конкуренцию, правовые стандарты и экологию.

Оборонная политика управляется странами через НАТО, но Европейский Союз играет роль в определении внешней политики. Советская экономическая и политическая система рухнула в 1989 году, что привело к концу коммунизма в дружественных СССР странах в 1989 году, а затем к распаду Советского Союза в 1991 году. В результате Германия объединилась, а интеграция в ЕС углубилась. Континент стал деполаризованным, став однополярным, Европейский Союз расширился и включил в себя многие бывшие коммунистические европейские государства.

Список литературы:

1. Ключков И. Духовная культура Вавилонии: человек, судьба, время. – М., 1983. -208 с.
2. Кревельд М. Расцвет и упадок государства. – М.: ИРИСЭН, 2006. – 544 с.

